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三　“蒸汽”的力量

[课程标准]　了解工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场发展的影响。
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一、“大工业”的狂飙时代

1．条件

(1)海外殖民扩张和掠夺，为工业革命提供了______来源，扩大了海外市场。

(2)__________的进行，为工业革命提供了劳动力资源并促进国内市场的扩大。

(3)__________的发展使技术改革和机器发明的条件成熟。

(4)政治保障：______________制度的确立，是工业革命发生的巨大动力和可靠的政治保障。

2．英国工业革命

(1)开端：18世纪60年代，英国工业革命首先从__________业开始，诞生了近代机器大工业；确立了新的生产组织管理形式——资本主义________制度，工业资本主义开始占主导地位。

(2)动力革新：瓦特总结前人的经验，制成了______蒸汽机，广泛应用于工业生产，推动了燃料工业、机械制造业、冶金业、材料工业的革命。

(3)交通运输业的革新：利用蒸汽机做动力的______成为连接世界各地的重要交通工具；1825年，英国人____________利用蒸汽机牵引列车试验成功，人类陆上交通进入蒸汽动力时代。

3．工业革命的扩展：1825年，英国取消__________的禁令，工业革命在欧洲大陆和美洲广泛开展起来。工业生产的标准化使机械化生产迅速普及，推动了世界工业化的进程。

4．工业革命的影响

(1)生产力：工业革命极大地提高了社会生产力，使英国从农业国变为________。

(2)社会结构：工业革命改变了英国的__________状况和人口结构，促进了新兴城市的产生，加快了________进程。

(3)职业结构：机器的使用使相当多的人从直接生产中被排挤出来，为__________的发展准备了条件。

(4)思想文化：促进了教育科学事业的发展，也促进了科学共产主义的诞生。

二、打造“世界工厂”

1．根本原因：工业革命使英国的实力大增。

2．措施

(1)政治方面：进行民主化改革，通过三次______制度改革，英国建立了资本主义民主化运行机制。

(2)经济方面：运用__________经济思想发展经济，把自由贸易作为英国的国策。

(3)法制方面：进行法制化建设，维护资本主义自由贸易、自由竞争和自由生产的原则。

(4)外交方面：推行“__________”，以海军力量控制海洋，强制推行自由贸易。

(5)文教方面：大力兴办教育，传播科学技术。

3．结果：英国成为“世界工厂”。

(1)工业革命使英国的资本迅速增长，____世纪中期，英国的生产能力比世界上其他国家的总和还要多。

(2)______成为国际金融和贸易中心。

三、世界市场的孕育和成熟

1．工业革命创造了世界市场形成的条件

(1)工业革命密切了国际交流，为世界市场的形成准备了______条件。

(2)交通运输业的革命为世界市场的形成提供了______条件。

(3)工业革命改变了世界格局，促进了资本主义__________体系的形成。

2．形成过程

(1)19世纪中期，日本的“开国”和澳大利亚成为英国的殖民地，印度被英国控制以及中国的“__________”，标志着世界市场的形成。

(2)______________基本准则的确立，使世界经济交流更加理智，信用增强，标志着资本主义世界市场的逐渐成熟。
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知识点一　“大工业”的狂飙时代

1．1765年，英国织工哈格里夫斯发明了一种叫“珍妮机”的纺纱机。人们之所以把“珍妮纺纱机”的发明和使用作为工业革命开始的标志，其主要依据是(　　)

A．推动了机器制造业的出现 

B．极大地提高了纺织品的产量

C．引发了发明机器的连锁反应

D．宣告了工业动力时代的到来

2．“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷……它为机械动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”这一材料评价的科技发明是(　　)

A．瓦特制成万能蒸汽机    B．富尔顿发明蒸汽轮船

C．史蒂芬孙发明蒸汽机车  D．哈格里夫斯发明珍妮机

3．从经济近代化角度看，以下四幅图片使人类由传统经济活动过渡到近代经济活动的是(　　)
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　A．牛耕　　 B．蒸汽机　　C．内燃机　　D．互联网

4．以下是英国农业、工业和服务业就业人数占总就业人数的比例变化示意图，该图中引起各行业比例发生变化的主要原因是(　　)
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A．殖民扩张的加强  B．重商主义的推行

C．工业革命的开展  D．外来移民的涌入

知识点二　打造“世界工厂”

5．在19世纪上半期，欧洲流行着这样的说法：“史蒂姆(Steam，即蒸汽机)是英国人。”对这句话的准确理解是(　　)

①当时使用蒸汽机的都是英国人　②以蒸汽为动力的机器是英国发明的　③当时的英国已广泛使用蒸汽机　④蒸汽机是英国工业革命的标志性成就

A．①②  B．①③  C．②④  D．③④

6．下表反映了英国农业人口的变化，导致这一变化的主要原因是(　　)

	年份
	1840
	1870
	1900
	1920

	农业人口占总人
	
	
	
	

	口的百分比
	22
	14.8
	8.4
	7.1


A.工业化         B．殖民战争

C．资产阶级革命  D．第一次世界大战
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某次世博会上的蒸汽火车头

7．世界博览会已历经150多个春秋，各届博览会都带着深刻的时代烙印，右图所示的体现当时工业成就的展品最有可能出现于(　　)

A．1851年伦敦世博会

B．1910年布鲁塞尔世博会

C．1933年芝加哥世博会

D．1967年蒙特利尔世博会

8．全球因焚烧矿物燃料而释放出以二氧化碳形式存在的碳排放量节节攀升，产生的温室效应必然导致全球气候变暖。这种现象的出现始于(　　)

A．经典力学体系的形成  B．蒸汽机的大量使用

C．发电机等发明的出现  D．人类对核能的利用

知识点三　世界市场的孕育和成熟

9．某论文把巴拿马运河开通、印度向英国出口棉花、华工赴美参与修建铁路、法国向俄国输出资本等作为重要证据。该论文的主题最可能是(　　)

A．资本主义世界市场的形成

B．美国经济的崛起

C．英国“世界工厂”地位的确立

D．工业革命在欧洲扩散

10．法国拿破仑三世统治时期，全面、大幅度地降低商品进口关税，废除第一帝国以来的关税保护政策；1860年，法国还与英国签订一项自由贸易条约，消除了两国间的贸易壁垒。这些政策(　　)

A．深受工业革命影响  B．促使世界市场形成

C．加速了欧洲一体化  D．促进了资本输出

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
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11．英国开始的工业革命极大地改变了人类社会的面貌，学者们对此进行了深入研究。请你对下述问题发表自己的见解。

材料一　(英国拥有)很大的，不断扩展的……英国还拥有更多的，可作工业革命的资金用的流动资本，源源流入英国的商业利润比流入其他任何国家的都多……由于行会较早瓦解，由于对传统的条块农田的圈占，英国获得了充裕的流动劳动力……贫穷的农民失去了自己的部分甚至全部的土地，被迫当租地人或打散工的人，否则，就不得不去城里找工作。
——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二　瓦特机发明前，英国工业生产的动力主要是水力……这样的动力缺陷是明显的。

煤炭是英国工业革命的主要动力来源……(大不列颠拥有)“供应不会枯竭的优质煤炭”。(引者按：若干代以后真的还是“供应不会枯竭”吗？)英国工业革命……在人类历史上首次创造了烟囱多于教堂尖顶的图景。



  ——马克垚等《世界文明史》

材料三　一些学者已经为工业化对环境的影响感到不安了。1827年，法国数学家富里埃提出二氧化碳的排放会使大气变暖，在他以后，瑞典学者阿伦尼乌斯提出了“温室效应”。
——德尼兹、加亚尔等《欧洲史》

(1)根据材料一，概括该学者认为工业革命的爆发首先需要满足的三项因素；并结合所学知识，分析18世纪的英国是如何满足这三项因素，从而促成了工业革命的首先爆发。

(2)指出近代蒸汽动力技术产生的主要原因。

(3)根据材料二、三，并结合所学知识，分析蒸汽机的创制对历史发展的直接影响。

12．阅读下列材料：

材料一　
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　图一　普鲁士的纺织厂　　　图二　早期的火车

材料二　不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地……这些工业所加工的，已经不是本地的原料，而是来自极其遥远的地区的原料；它们的产品不仅供本国消费，而且同时供世界各地消费。








 ——《共产党宣言》

材料三　大洋洲有我们的牧羊场，阿根廷和北美西部草原上有我们的牛群，秘鲁送来它的白银，南非和澳大利亚的黄金流向伦敦；印度人和中国人为我们种茶，而且我们的咖啡、白糖和香料种植园遍布东印度群岛。

  ——19世纪中期一位英国经济学家的记述

请回答：

(1)材料一中的现象对人类社会的生产活动产生了什么影响？

(2)材料二说明资本主义列强在全球扩张的目的是什么？

(3)材料三反映了当时世界经济发展呈现什么样的特点？从中看出当时英国的经济地位如何？

(4)分析上述材料，说明工业革命对资本主义世界市场形成的影响。

【答案解析】

知识清单

一、1.(1)资金　(2)圈地运动　(3)手工工场　(4)资产阶级代议

2．(1)棉纺织　大工厂　(2)万能　(3)汽船　史蒂芬孙

3．机器出口

4．(1)工业国　(2)经济地理　城市化　(3)第三产业

二、2.(1)议会　(2)自由主义　(4)炮舰政策

3．(1)19　(2)伦敦

三、1.(1)物质　(2)技术　(3)世界殖民

2．(1)门户开放　(2)国际经济交流

对点训练

1．C　2.A

3．B　[传统经济活动指的是以自然经济为主体的农业文明，近代经济活动是以商品经济为主体的工业文明，因此促进经济形态从传统到近代过渡的发明是蒸汽机。]

4．C

5．D　[解答本题的最佳方法是排除法。①说法错误，因为19世纪上半期，工业革命已扩展到法、美等国，使用蒸汽机的不再都是英国人，法国人、美国人也开始使用蒸汽动力。②说法错误，美国人富尔顿制成了以蒸汽为动力的汽船。故排除含有①或②的选项。]

6．A　[随着工业革命的进行，英国城市化进程加快，城市人口所占比例持续增加，农业人口所占比例持续下降。]

7．A　8.B

9．A　[巴拿马运河开通有利于世界经济联系的加强，印度向英国出口棉花、华工赴美参与修建铁路说明印度和中国沦为原料产地和劳动力供应地，法国向俄国输出资本反映了资本的自由流动，均属于资本主义世界市场形成的重要表现，故A项符合题意；B、C、D三项均与题干材料中的部分信息相关，不符合“该论文的主题”的求答条件。]

10．B

综合运用

11．(1)三项因素：市场、资金、劳动力。

市场：殖民扩张扩大了海外市场，圈地运动扩大了国内市场。资金：殖民扩张和海外贸易提供了来源。劳动力：圈地运动和行会较早瓦解，提供了劳动力资源。

(2)社会生产力的直接推动和实验科学的长期孕育。

(3)蒸汽机采用新的能源，极大地提高了生产力水平，人类进入“蒸汽时代”；推动了燃料工业、机械制造业、冶金业、材料工业的革命；随着汽船和蒸汽机车的发明，出现了交通运输的革命，联络世界经济的纽带逐渐形成；蒸汽机的使用，使工厂规模扩大，加快了城市化进程；蒸汽机导致煤的大量开采和使用，蕴含了能源问题，对环境的污染实际上已向人类昭示了“可持续发展”的重要性。

12．(1)机器取代手工劳动，生产效率大幅度提高，工厂成为工业生产的主要组织形式，发挥着日益重要的作用。交通工具的革新和改善方便了人们的生产和生活。

(2)抢占更为广阔的商品市场和更多的原料产地。

(3)资本主义世界市场初步形成，世界各地的经济联系进一步加强。英国成为“世界工厂”，在世界贸易中居于主导地位。

(4)工业革命促使资本主义世界市场基本形成：工业革命后，机器大生产取代手工劳动，推动了资本主义国家经济的空前发展，为满足急剧扩大的生产和商品销售的需要，列强在世界范围内扩张，促进了资本主义世界殖民体系的形成，殖民体系的确立成为世界市场形成的重要保障；工业革命引起交通运输业的技术革命，促进了先进生产技术和生产方式的传播，扩大了工业文明对世界的影响，联结世界的经济纽带逐渐形成。

教材问题解答
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学习思考[image: image9.png]



1．请思考这一变化对英国阶级关系的影响。

解答　社会分裂为两大对立阶级——工业资产阶级和工业无产阶级；自耕农在英国逐渐消失；工业资产阶级队伍壮大。

2．请思考：英国出口贸易有什么特点？

解答　工业制成品出口和原料进口占的比例大，在世界上占有绝对优势。

3．读一读左图，想一想英国从1750年到1865年经济迅速发展的原因是什么？(图略) 

解答　原因：工业革命使英国的实力大大提高；英国政府采取一系列发展经济的措施；英国建立起世界上最大的殖民帝国。

4．你认为这种说法有道理吗？为什么？

解答　有道理。资本主义列强的扩张为本国资本主义发展提供了原料、市场，进行了必要的原始资本积累。造成亚非拉贫困的原因有：财富被掠夺、经济结构单一和国际贸易的不平等以及残暴的殖民统治。被迫卷入世界市场，改变了亚非拉地区的生活方式、生产方式和社会制度。
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1．工业革命促进了资本主义世界体系的形成，其主要表现是(　　)

①密切了世界各地的联系　②将先进的生产方式传播到世界各地　③冲击了旧思想和旧制度　④使殖民地半殖民地国家成为西方的附庸

A．①②  B．③④  C．①②④  D．①②③

解答　D

2．英国工业革命既是生产技术的革命，也是社会关系的革命，它使世界格局发生重大变化。请结合史实对上述说法予以说明。

解答　(1)工业革命极大地提高了生产力，巩固了资本主义各国的统治基础。

(2)工业革命引起了社会结构的重大变革。

(3)工业革命大大密切了世界各地之间的联系，使东方从属于西方。 
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1．史丹莱·杰温斯的描述，体现了英国经济生活中的什么特征？

解答　英国经济与世界市场联系紧密；世界各地为英国提供了生产和生活原料；从国外掠夺财富转化为资本。

2．材料一中所描述的局面是英国通过哪些手段实现的？

解答　圈地运动使英国农业为工业生产了大批的原料，提供了劳动力资源；工业革命使英国经济处于世界领先地位，要求扩大世界市场；经济扩张和海外殖民活动，建立了世界上最大的殖民帝国。

3．生产技术的改进提高了劳动效率，一方面工人队伍扩大，新部门出现，就业机会增加；另一方面，导致手工劳动力相对过剩，一部分工人失业。你认为生产技术进步、失业、再就业之间是什么样的关系？

解答　技术进步提高了劳动生产率，降低了劳动的强度和密度，也导致手工业者失业；只有提高技术和技能，适应生产力的发展，才可再就业；适应社会发展，推动社会技术进步，是社会发展的必然趋势。
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